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ВІКТИМОЛОГІЧНІ ОЗНАКИ ДІТЕЙ-ЖЕРТВ ВІД НАСИЛЬНИЦЬКИХ ЗЛОЧИНІВ 
ПРОТИ СТАТЕВОЇ СВОБОДИ ТА СТАТЕВОЇ НЕДОТОРКАННОСТІ

У статті доведено, що залежно від віку, біологічних та індивідуально-психологічних особливостей ді-
тей, характеру кримінальних дій навіть одноразове сексуальне насильство може стати специфічною 
психологічною травмою й негативно впливати на психічне здоров’я жертви, призводячи до виникнення 
в неї гострих реакцій на стрес, посттравматичних стресових розладів, розладів адаптації, навіть до 
декомпенсації. Водночас завдається психічна шкода дитині від усвідомлення, що сексуальне насиль-
ство над нею зберігається на плівці, а зображення можуть продивлятися багато людей, у тому числі 
їх можуть побачити близькі та знайомі; від почуття сорому й вини через характер зображень.
Ключові слова: віктимологічні ознаки, діти-жертви, насильницькі злочини, насильницькі злочини 
проти статевої свободи та статевої недоторканності.

Постановка проблеми. Реальність кримінальних за-
гроз визначає потребу вдосконалення форм і методів запо-
бігання злочинам. У зв’язку з цим актуальним є питання 
реалізації заходів віктимологічного запобігання в контек-
сті змісту кримінологічної характеристики жертви злочи-
ну. На жаль, вітчизняна кримінологія, розробляючи заходи 
боротьби зі злочинністю, тривалий час відштовхувалася 
переважно від характеристик особи злочинця й тих нега-
тивних чинників, що впливають на її формування. Нато-
мість жертві злочину не приділяли належної уваги.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У площині вітчизняних наукових досліджень питанням  
віктимологічних ознак дітей-жертв від насильницьких 
злочинів проти статевої свободи та статевої недоторкан-
ності присвячено праці таких учених, як Ю.В. Баулін, 
В.І. Борисов, О.М. Джужа, Є.М. Моісеєв та ін. Проте 
розкриття низки проблемних питань потребує особли-
вої уваги, що підкреслює актуальність теми статті.

Метою статті є визначення віктимологічних ознак 
дітей-жертв від насильницьких злочинів проти статевої 
свободи та статевої недоторканності.

Виклад основного матеріалу. Як свого часу зазна-
чив Л.В. Франк, віктимологія передбачає, що поведінка 

людини може бути не лише злочинною, а й необачною, 
ризикованою, легковажною, провокаційною, отже, не-
безпечною для неї самої, що збільшує ймовірність зло-
чинного посягання на неї. У цьому сенсі додаткового 
значення набувають інші характеристики особи: її вік, 
стать, соціальний статус, професія, готовність діяти 
в критичній ситуації певним чином, навколишнє се-
редовище, конкретна ситуація, поведінка третіх осіб 
тощо. Поєднання цих суб’єктивних та об’єктивних фак-
торів (можливо, деяких із них) і їх взаємодія визнача-
ють можливість і «здатність» тієї чи іншої особи стати 
потерпілою від злочину» [1, с. 96].

Практика боротьби зі злочинністю свідчить про те, 
що жертва злочину (потерпілий) є істотним елемен-
том у процесах учинення злочину. У 1941 р. німець-
кий кримінолог Ганс фон Гентіг установив існування 
зв’язку між злочинцем і жертвою (зокрема взаємодію 
між шахраєм та обдуреним). При цьому він виокремив 
частину злочинності як процес, у якому антигромад-
ські елементи пожирають один одного. Таким чином, 
на думку Г. Гентіга, дві сфери (злочинність і жертва) 
стають самостійними й пов’язані одна з одною, тобто 
потерпілий і злочинець протиставляються залежно від 
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обставин, що виникають у суб’єктивно-об’єктивних 
відносинах [2, с. 41]. 

Як свідчить вивчення наукової літератури, більшість 
учених-лінгвістів поділяють думку, що етимологія сло-
ва «жертва» походить від латинського «vісtіmа», що спо-
чатку мала культове, ритуальне значення [3, с. 74–75]. 
У Великому тлумачному словнику сучасної української 
мови цей термін тлумачать як «той, хто постраждав від 
нещасного випадку або агресії; той, над ким знущають-
ся, виявляють насилля; той, хто переживає, терпить різ-
ні неприємності від кого-, чого-небудь» [4, с. 274]. 

Аксіоматичним є твердження, що повноцінне дослі-
дження будь-якої проблеми неможливе без попередньо-
го осмислення загального змісту основних вихідних 
понять, що відображають досліджувані процеси та яви-
ща [5, с. 5]. 

Отже, у поняття «жертва» входить існування безпо-
середньої взаємодії між сторонами, без наявності якої 
визнання особи власне жертвою злочину є неможли-
вим. Наводячи ж поняття «потерпілий від злочину», мо-
жемо розуміти й саму особу, що особисто потерпіла від 
злочину, й інших осіб, яким злочином опосередковано 
заподіяно шкоду. Тому під поняттям «жертва» ми розу-
міємо осіб, яким особисто заподіяно шкоду злочином.

О.М. Мойсюк визначає жертву злочину як люди-
ну, якій унаслідок суб’єктивного бажання злочинця чи 
об’єктивно складених обставин заподіюється фізична, 
моральна чи майнова шкода [6, с. 7]. В.О. Туляков на 
основі аналізу наукових, статусних, поведінкових, нор-
мативно-правових основ і характеристик визначення 
потерпілих від злочинів стверджує, що жертвою злочи-
ну визнається будь-яка фізична особа (соціальна спіль-
нота), якій злочином заподіяно фізичний, матеріальний 
чи моральний збиток [7, с. 13].

На нашу думку, під час застосування категорії «жер-
тва» в кримінальному процесуальному та/або кримі-
нальному праві необхідно звертатися саме до цього 
визначення через його закріплення на міжнародно-пра-
вовому рівні. 

Сьогодні у вітчизняній кримінальній віктимології 
залишається чимало суперечностей, які сучасні дослід-
ники Ю.В. Баулін, В.І. Борисов, О.М. Джужа, Є.М. Моі-
сеєв, К.Л. Попов, Т.І. Присяжнюк, В.О. Туляков та інші, 
ґрунтуючись на досвіді й здобутках своїх попередни-
ків, намагаються вирішити. Зокрема, суттєво різняться 
їхні погляди на визначення кола осіб, які охоплюються 
терміном «потерпілий від злочину». При цьому доволі 
часто поряд із цим поняттям застосовується ще й тер-
мін «жертва злочину». Варто зауважити, що загального 
нормативно закріпленого визначення понять «потерпі-
лий від злочину» й «жертва злочину» в кримінальному 
праві не існує, але, на відміну від терміна «жертва зло-
чину», поняттю «потерпілий від злочину» приділено 
більше уваги. Так, М.В. Сенаторов під потерпілим від 
злочину пропонує розуміти соціальний суб’єкт (фізич-
ну чи юридичну особу, державу, інше соціальне утво-
рення або ж суспільство загалом), що перебуває під 
охороною кримінального закону, благу, праву чи інтере-
су якого злочином заподіюється шкода або створюється 
загроза заподіяння такої, і на якого вказано в законі під 
час формулювання певного виду злочину [8, с. 94]. 

Але для уникнення плутанини між цими категорі-
ями варто пам’ятати, що категорію «жертва злочину» 
доречніше застосовувати як у кримінології, так і в кри-
мінологічній віктимології. При цьому, характеризуючи 
жертву, необхідно ґрунтуватися на предметному зна-
ченні науки кримінології, тобто враховувати й розро-

бляти способи впливу на її особистісні якості для підви-
щення ефективності запобігання конкретним злочинам 
і боротьби зі злочинністю загалом. Підтвердженням 
цього є пропозиція К.Л. Попова застосовувати в про-
цесі розроблення віктимологічних питань термін «жер-
тва» [9, с. 8], оскільки кримінологічні аспекти поняття 
«жертва злочину» зумовлені необхідністю більш глибо-
кого пізнання природи феномена «особистості жертви» 
в механізмі злочинної поведінки, яке можливе в межах 
віктимологічного напряму кримінології. 

Загальновідомим у науці підходом є той, відповід-
но до якого жертва злочину характеризується такими 
особистими якостями, як стать, вік, професія, суспіль-
ний, професійний, сімейний стан, психологічні ознаки 
тощо. Однак це неповний перелік ознак, що становлять 
кримінологічну характеристику жертви злочинних дій. 
Як показали результати дослідження, велике значення 
під час характеристики жертви злочину мають її мо-
рально-психологічні та кримінально-правові ознаки, 
які визначають налаштування жертви до злочинця, 
притаманність певних негативних особистісних рис 
потерпілого, що нерідко є безумовним рушієм учинен-
ня протиправного делікту. Більше того, як установлено 
в роботі, наявність віктимних ознак залежить також від 
певних психофізіологічних особливостей особистості, 
а їх реалізація – від соціально-демографічних, мораль-
но-правових ознак. При цьому вчені погоджуються 
з твердженням, відповідно до якого особистість необ-
хідно розглядати як цілісне утворення, що складається 
з декількох елементів, сукупність яких формує її струк-
туру [10, с. 67]. С.С. Косенко в дослідженні дійшла вис-
новку, що жертви злочинів характеризуються стійкими 
статистичними закономірностями, які виявляються 
у визначенні стану, структури, демографічних, соціаль-
них, соціально-психологічних і кримінально-правових 
їх ознак [11, с. 77; 12, с. 48–51]. 

О.М. Джужа пропонує таку систему структури осо-
би жертви злочину: 

1) соціально-демографічні якості (стать, вік, освіта, 
сімейний стан тощо); 

2) кримінально-правова характеристика (роль жер-
тви в генезисі злочинної поведінки й у створенні кримі-
ногенної ситуації); 

3) соціально-рольова характеристика (сукупність ви-
дів діяльності особи в системі суспільних відносин як гро-
мадянина, сім’янина, члена трудового колективу тощо); 

4) морально-психологічна характеристика (ставлен-
ня особи до соціальних цінностей і соціальних функ-
цій, які вона виконує) [2, с. 57]. 

О.М. Гумін виділяє такі три компоненти підсисте-
ми кримінологічної характеристики жертв, зокрема на-
сильницьких дій:

1) соціально-демографічні якості (стать, вік, освіта, 
сімейний стан, соціальні зв’язки тощо);

2) морально-психологічна характеристика;
3) кримінально-правові ознаки (відображає дані про 

попередню поведінку потерпілого) [13, с. 98]. 
Без сумніву, обидві наведені класифікації мають 

право на існування. Проте для розкриття віктимних 
особливостей дитини-жертви все ж таки цього недо-
статньо, так як у змісті кримінологічної характеристики 
жертви злочину варто також ураховувати таке: 

1) біологічно-психологічні ознаки (біопсихологічні 
й індивідуальні властивості та мотивувальні чинники 
психічного життя й поведінки особи); 

2) соціально-демографічні якості (стать, вік, освіта, 
сімейний стан, соціальні зв’язки);
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3) морально-психологічна характеристика, що відо-
бражає сприймання особою соціальних цінностей і со-
ціальних функцій, які вона виконує, виявляється у став-
ленні до держави, суспільства, громадських обов’язків, 
колективу, інших людей, себе тощо.

На нашу думку, така структура особи дасть змо-
гу охарактеризувати внутрішні й зовнішні причини та 
умови формування віктимологічного потенціалу. 

З огляду на отримані в ході дослідження результати, 
варто констатувати, що під час розгляду віктимологіч-
них особливостей особи вольові й інтелектуальні риси 
доречно об’єднати в одну систему та розглядати їх як 
інтелектуально-вольовий стан жертви, адже, як показує 
практика, під час прийняття певного рішення в критич-
ній ситуації інтелектуальні й вольові компоненти психі-
ки взаємодіють і функціонують як один механізм. При 
цьому воля забезпечує перехід від пізнання (пізнавальні 
процеси) і переживання людини (емоційні процеси) до 
практичної діяльності. З її допомогою людина органі-
зовує свою діяльність і керує своєю поведінкою. Але за 
ослаблення інтелектуальних здібностей особи можлива 
неправильна реалізація вольових дій, що виявлятиметь-
ся в неадекватному керуванні своєю поведінкою. У ре-
зультаті проведеного нами дослідження визначено, що 
за наявності в особи психологічних аномалій або схиль-
ності до саморуйнування спостерігається послаблення 
інтелектуальної регуляції поведінки.

Ще однією індивідуальною властивістю особи, яка 
має становити зміст кримінологічної характеристики, 
є сукупність емоційних реакцій і станів, адже як склад-
ник конкретного злочинного механізму жертва відчуває 
певне емоційне переживання через суб’єктивне відобра-
ження об’єктивної реальності, яке формується з огляду 
на певні властивості впливів, суб’єктивні особливості 
самого індивіда (індивідуально-психологічні особли-
вості, спосіб життя, рівень інтелектуального розвитку, 
характер виховання, здатність переживати різні емоції) 
[14, с. 108]. Саме тому визначення ступеня емоційного 
переживання дуже важливе під час дослідження кож-
ного конкретного злочину, адже, потрапляючи в умови 
насильницького вияву, особа відчуває сильне емоційне 
напруження, яке знижує рівень вільної регуляції її дій. 
Це призводить до того, що вчинки особи в цій ситуації 
переважно не усвідомлюються, а визначаються її сте-
реотипними формами поведінки. Таким чином, емо-
ційний стан особи в тій чи іншій стресовій ситуації, як 
показують результати дослідження, впливає як на рівень 
регуляції діяльності, так і на її вольову сферу, тому що 
поведінка людини прямо детермінована потребами інди-
віда, які є мотивом цієї поведінки. Так, за насильницько-
го посягання на особу емоційна картина жертви прямо 
залежатиме від такого зовнішнього впливу, як характер 
насильницьких дій, спрямованих проти неї [15, с. 33]. 

У ході проведеного дослідження й вивчення мате-
ріалів кримінальних проваджень установлено, що жер-
твами цього злочину стають діти жіночої статі (88%). 
За віковою характеристикою переважають особи від  
10 до 14 років (46%) і від 7 до 10 років (26%). Особи 
від 14 до 16 років становлять 24%, від 16 до 18 років – 
4%. За освітнім рівнем 41% становили учні загально-
освітніх шкіл, 12% – учні професійно-технічних учи-
лищ, 15% жертв навчалися в технікумі чи інституті,  
11% працювали, 19% ніде не навчалися й не працю-
вали. У 73% вони не готові до зустрічі з морально зі-
псованими людьми, котрі легко собі їх підкорюють. 
Особливо це стосується спілкування за допомогою різно-
манітних соціальних мереж, зокрема в мережі Інтернет.  

У 68% діти були знайомі з винними за місцем прожи-
вання (у 12% випадків потерпілі були дочками або си-
нами, у 22% – падчерками або пасинками, у 11% – се-
страми або братами, у 5% – іншими родичами), 9% – за 
місцем навчання й роботи, 5% – через рідних і друзів 
(дорослі перебували в родинних стосунках). 

Кримінологів особливо цікавлять проблеми потер-
пілих від насильницьких злочинів, що не можна визна-
ти випадковим, оскільки при цьому наявна взаємодія 
між сторонами виявляється найбільш яскраво. Пове-
дінка жертви багато в чому дає змогу зрозуміти пове-
дінку злочинця. От чому необхідним є дослідження пи-
тань про особу й поведінку потерпілих від сексуальних 
злочинів, про їх місце в генезисі цих злочинів, хоча їм 
і присвячена велика кількість досліджень. Навряд чи 
ми помилимося, якщо зазначимо, що цьому питанню 
в кримінологічних працях приділено не менше уваги, 
ніж особі й поведінці самих злочинців. Однак у них, як 
і в роботах, присвячених сексуальним насильникам, до-
мінують соціологічні матеріали й висновки, що значно 
знижує їх наукову і практичну цінність [16, с. 104].

За нашими даними, характеристика жертви злочинів 
проти статевої недоторканності дитини відіграє важли-
ву роль у механізмі злочинної поведінки. Найпошире-
нішою категорією потерпілих є особи віком від 14 до 
18 років (68,5%). В інших випадках жертвами за злочи-
нами досліджуваного виду стали в 11,8% діти віком до 
10 років, у 19,7% діти віком від 10 до 14 років.

Сексуальне зловживання дітьми охоплює дії від не-
бажаного (проти волі об’єкту) генітального дотику до 
зґвалтування, а також залучення дітей і підлітків до 
секс-індустрії (до проституції, у тому числі ритуальної, 
порнографії тощо).

Висновки. Отже, у разі сексуальних злочинів до-
цільно збирати такі відомості про особу потерпілого: 
вік, стать, фізичні особливості, сімейний статус, соці-
альна адаптованість, інтелект, взаємини, успішність 
у навчальному закладі (місці праці), стиль життя й не-
давні зміни в стилі життя, особливості особи й темпера-
менту, манера поведінки, місце проживання (попередні 
й останнє), репутація вдома та на роботі, історія хво-
роби (фізичні й психічні особливості), особисті звички 
(уживання алкоголю, наркотиків), соціальні звички, за-
хоплення, пристрасті, товариші й вороги тощо.

Жертва сексуального злочину пов’язана зі всіма 
компонентами кримінологічної характеристики цієї ка-
тегорії злочинів. Однак найбільший інтерес становить 
її зв’язок зі злочинцем, адже він дає змогу розробляти 
рекомендації, що забезпечують безпосередній «вихід» 
на особу злочинця. Взаємозв’язки жертви і злочинця 
різноманітні й прослідковуються по лінії спільності їх-
ніх персонографічних, морально-психологічних, пове-
дінкових, цільових, мотиваційних, просторово-часових 
та інших характеристик і взаємин.

У теоретичному та практичному плані однією з важ-
ливих класифікаційних засад створення кримінологіч-
ної типології сексуальних злочинців є зміст взаємозв’яз-
ків «жертва – злочинець». З урахуванням класифікації, 
розробленої С.В. Романцовою [17, с. 118], дітей-жертв 
сексуальних злочинів доцільно розділяти на чотири 
групи залежно від вікових особливостей їхніх поведін-
кових провів: дитина-жертва, з відверто провокуючою 
поведінкою (відвертий одяг, натяки на ймовірність інти-
мної близькості тощо). Діти, поведінка яких є усвідом-
леною або несвідомою сексуальною грою, у яку втягує 
чоловік. До цієї групи належить більшість потерпілих. 
Приклади подібної гри можуть траплятися на дискотеці,  
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коли дитина своєю поведінкою і виглядом спонукає 
конкретну особу запросити її на танець, але, отримавши 
запрошення, відмовляється від нього. У багатьох випад-
ках гра має й інші наслідки: поведінка жінки переконує 
в її готовності до інтимної близькості, але в останній 
момент своєю відмовою завдає чоловіку емоційного 
удару. Усвідомленою або підсвідомою метою дити-
ни-жінки є психологічне задоволення, одержуване від 
емоційних страждань чоловіка й переживання ним по-

чуття сексуальної неповноцінності; дитина-жертва, яка 
випадково, через зовнішні обставини та незалежно від 
своєї волі, потрапила у віктимно небезпечну ситуацію; 
дитина – добровільна жертва, яка займається проститу-
цією, залучена до порноіндустрії тощо; дитина-жертва 
фізичного чи психічного примусу; дитина-жертва вве-
дення в оману, що опинилася у віктимно небезпечній 
ситуації через обман, зловживання довірою, іноді з ви-
користанням відставання її інтелектуального розвитку.
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VICTIMOLOGICAL FEATURES OF CHILDREN-VICTIMS OF VIOLENT CRIMES AGAINST 
SEXUAL FREEDOM AND GENDER

The article proves that, depending on the age, biological and individual psychological characteristics of children, the 
nature of criminal acts, even a single sexual violence can become a specific psychological trauma and negatively affect 
the mental health of the victim, leading to acute reactions to stress, post-traumatic. stress disorders, adjustment disorders, 
even can lead to decompensation. At the same time, mental harm is done to the child from the knowledge that his sexual 
abuse is being recorded on film, and the images can be viewed by many and that they can be seen by relatives and friends; 
feelings of shame and guilt due to the nature of the images. In case of sexual crimes, it is advisable to collect the following 
information about the identity of the victim: age, gender, physical characteristics, marital status, social adaptation, 
intelligence, relationships, success in an educational institution (place of work), lifestyle and recent changes in lifestyle, 
personality and temperament characteristics, demeanor, place of residence (previous and recent), reputation at home and 
at work, medical history (physical and mental characteristics), personal habits (alcohol, drug use), social habits, hobbies, 
passions, comrades and enemies, etc. The victim of a sexual crime is associated with all components of the criminological 
characteristics of this category of crimes. However, of greatest interest is its connection with the criminal, because it 
allows you to develop recommendations that provide direct access to the identity of the criminal. The relationship between 
the victim and the perpetrator is diverse and can be traced along the line of commonality of their personographic, moral-
psychological, behavioral, target, motivational, spatio-temporal and other characteristics and relationships.

Key words: victimological signs, child victims, violent crimes, violent crimes against sexual freedom and sexual 
inviolability.


